

不断开创"一国两制"事业高质量发展新局面

论学习贯彻习近平主席在庆祝澳门 回归祖国25周年大会重要讲话



第28183号

全国铁路明年1月5日实行新的列车运行图

国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily)

■"2024上海经济活力观察"之五

上海港成为首个集装箱年吞吐量突破5000万标准箱的港口, 连续15年"霸榜"世界第一

锻长板补短板,"全球港口之王"这样炼成

■本报记者 周渊

一项新的世界纪录在上海诞生:昨天 上午,在上海港洋山四期自动化码头现场, 经由桥吊远程操作,一只身披红衣的集装 箱从AGV(全自动无人导引车)上被稳稳 抓起,精准搬运到远洋班轮的甲板上。至 此,2024年上海港第5000万标准箱(TEU) 装卸完成,创下全球港口集装箱运输史上 最高纪录。

5000万标箱超级体量的达成,标志着 上海国际航运中心建设跃上新台阶、踏上 新征程。毫无悬念,上海港今年集装箱吞 吐量将再次卫冕全球第一,并连续15年保

从1978年拉开集装箱运输大幕至今, 上海港集装箱吞吐量不断跃升,自2010年 以来一直稳居全球第一。"霸榜"背后,上海 航运枢纽地位不断巩固。目前,上海港与 全球200多个国家和地区的700多个港口 建立了集装箱货物贸易往来,国际航线近 350条,稳居世界首位。

与此同时,上海国际航运中心建设加 快推进,不断锻长板、补短板,在全球航运 业数字化、智能化、绿色化转型中抢占先 机,在一些新领域实现对老牌国际航运中 心的"换道超车"。

▼ 下转第三版



昨天,2024年上海港第5000万标准箱装卸完成。

(上港集团供图)

共担重要使命,共抓发展机遇,共建辐射全球的航运枢纽

携手开创上海国际航运中心建设新局面

上海国际航运中心建设座谈会举行 陈吉宁刘伟讲话 龚正主持

建设座谈会在沪举行。会议深入贯彻落实 习近平总书记考察上海重要讲话精神和关 于交通强国、航运强国的重要指示要求,在 上海港集装箱年吞吐量突破5000万标准 箱、连续15年位居全球首位的新起点上, 略对接,深化工作协同,共担重要使命,共抓 推动上海国际航运中心能级全面跃升。上 海市委书记陈吉宁,交通运输部部长刘伟 出席会议并讲话。上海市委副书记、市长

陈吉宁指出,建设上海国际航运中心, 是党中央、国务院赋予上海的重要使命,习 北侧作业区、东方枢纽等重大项目建设,着 近平总书记寄予厚望,作出重要指示,指明 发展方向。经过多年接续奋斗,一座要素充 分集聚、功能相对完善、体系比较健全的国 际航运中心基本建成,服务全国、链接全球 枢纽功能进一步提升。长期以来,交通运输 部悉心指导、大力支持,中央在沪单位勇于 突破、不断创新,长三角兄弟省市通力协作、 一体发展,相关行业机构和航运企业积极布 航运资源配置能力。把握数字化智能化绿

发展作出突出贡献。

陈吉宁指出,党的二十届三中全会对完 善航运高质量发展体制机制,发展高端航运 服务作出重大部署。我们要进一步强化战 发展机遇,共建辐射全球的航运枢纽,携手 开创上海国际航运中心建设新局面。上海 将从落实国家战略、维护国家利益、保障国 家安全出发,与有关各方加强联动、各展所 长,加快完善集疏运体系,加紧推进小洋山 力强化水水中转、海铁联运、沿海捎带、国际 中转集拼功能,打造长江经济带多式联运中 心,提高集疏运网络互联互通水平和运行效 率,降低区域综合物流成本。大力发展高端 航运服务业,提高航运保险全球承保能力和 服务水平,推进涉外商事、海事仲裁制度规 则创新,不断提高设施联通水平,加快提升

重点推动航运科技突破,以绿色燃料加注等 为切入点发展绿色航运,加快构建绿色低碳 供应链体系,在全链条突破、全方位转型中 实现发展共赢。

彻习近平总书记重要指示精神,会同长三角 四省市推动上海国际航运中心建设取得了 积极成效。当前,新一轮科技革命和产业变 革深入发展,航运业面临新的机遇和挑战。 要深入贯彻落实习近平总书记在中央经济 江苏省港口集团、安徽省港航集团、中国铁 工作会议上的重要讲话精神,加快推动创新 发展、融合发展、引领发展,努力把各方面积 极因素转化为发展实绩,加快建设全球领先 的国际航运中心,更好辐射带动长三角地区 和长江经济带高质量发展。

刘伟强调,要完善综合交通运输体系, 加快小洋山北作业区集装箱码头等重点项 目建设,推动区域港口协同发展,打造长三 角世界级港口群、机场群。要深化重点领域 谈会。

平,推进海事仲裁制度规则创新,深化海事 监管与服务一体化,加快发展现代航运服务 业。要加快智慧绿色发展,大力发展新质生 产力,推动航运贸易数字化扩围上量,推进 刘伟在座谈时指出,交通运输部深入贯 绿色甲醇等清洁燃料加注中心建设。要提 升全球航运要素配置能力,支持港航企业 "走出去"参与海外港口投资运营,不断提高

国际航运中心影响力和话语权。 座谈会上,上港集团、浙江省海港集团、 路上海局集团、中国东航集团、中国远洋海 运集团先后作了交流发言。

交通运输部副部长付绪银,上海市领导 李政、张小宏,中国远洋海运集团董事长万 敏、中国东航集团董事长王志清,交通运输 部相关部门负责同志,中央在沪单位、长三 角三省一市交通主管部门、上海市相关部 门负责同志,行业协会、企业代表等出席座

经党中央批准,中央党史和文 献研究院编写的《中国共产党 历史》第三卷上册,由中共党 史出版社正式出版,即日起在

三卷,是继《中国共产党历史》 第一卷、第二卷之后, 党中央交 多次作出重要指示予以具体指 导,为编写工作指明正确方

《中国共产党历史》第三卷 上册记述中国共产党从1978年 36幅,重点展现了以邓小平同志 为主要代表的中国共产党人,团 结带领全党全国各族人民,深刻 总结新中国成立以来的历史经 验,围绕什么是社会主义、怎样 建设社会主义这一根本问题,立 足中国国情,借鉴世界社会主义 发展经验教训, 创立邓小平理 论,成功开创中国特色社会主义

该书的编写工作坚持以马 的百年奋斗重大成就和历史经 验的决议》,深入贯彻落实习近 平总书记关于中国共产党历史 充分吸收党的历史和党的理论 性、思想性、学术性、生动性 该书的出版发行,为 鼓舞斗志、启迪智慧, 进一步 全面深化改革,以中国式现代 兴伟业,具有重要意义。

为正确认识改革开放和社会主义现代化建设新时期党的历史提供权威正本

成立仅3年的特种聚合物 创业企业实现营收"三级跳"

为上海三大先导产业 生产"未来材料"

■ 不久前, 朴烯晶新能源材料(上海) 有限公司入选2030重点新材料研发及应 用国家科技重大专项,以实现超高纯聚合 物关键材料的自主可控

▶ 刊第二版

校园体育蕴藏着宝贵的 "育人密码"

运动带来的精神滋养 远比考试成绩重要

长寿公园即将焕新回归



长寿公园计划于明年1月上旬回归。(受访者供图)

▶ 均刊第六版

、女化视点□

《黑神话:悟空》开创中国动画"天命之路"

■本报记者 宣晶

中国首部3A游戏大作《黑神话:悟空》 赢得全球瞩目,游戏中精彩的过场动画《六 兵,六样形骸六样情。六恶六根缘六欲,六 门六道赌输赢。"《六样情》是游戏开发者游 戏科学携手中国多个顶尖动画团队,为《黑 神话:悟空》精心制作的6部动画短片,以 "眼耳鼻舌身意"对应游戏的六个章节。日 前,B站上线了《黑神话:悟空》章节动画原 版合集《六样情》,让未通关游戏的观众得 以欣赏全部精彩动画。至截稿时,《六样 情》播放量已超过2460万,网友们打出了 9.9的高分。

昨天,《黑神话:悟空》游戏动画主创集 结亮相上海虹口区今潮8弄,透露幕后制 作细节。从一段故事梗概与一段游戏音乐 出发,创作者们以创意与技术的完美结合, 传承中华传统文化,开创属于自己的"天命 之路",让中国游戏、中国动画在全球圈粉 无数。

传承

创作传统题材的动画时,会选择一种什 样情》也引发了广泛关注。"六般体相六般 么气质?这是每一个中国动画人都绕不过去 的命题。《黑神话:悟空》整体的美术风格是纯 中式,从角色到环境都强调古典的中国美。 尤其在动画表达上,不仅有水墨画的元素,还 博采众长,融入年画、剪纸、皮影、京剧脸谱等 各种传统美术元素。而中式审美从《六样情》 的第一章《看见》开启,贯穿到终章《未尽》。

作为《黑神话:悟空》游戏过程中出现的 第一支动画短片,《看见》描摹了《西游记》中 "观音院僧谋宝贝 黑风山怪窃袈裟"的章节, 书写下金池长老的人生。制作方FLiiiP Design 工作室的导演林哲提到,其风格深受上海美 术电影制片厂(以下简称"上美影")经典作 品和中国连环画艺术的影响。"经过反复考 量,我们确定了写实与写意相结合的艺术表 达。角色塑形的五官肢体偏向写实,而人物 整体的外形轮廓则更概括抽象,具有现代设 计感。' ▼ 下转第六版



《未尽》是《黑神话:悟空》的终章动画,在视觉上具有浓烈的中国风。

(受访者供图)